
ROMA • ANUL XIV DECEMBRIE 1969 - N. 158 

proACTIUNEA


Tribuna 

A III a "Masa 

UN 
Fidelă angajamentelor luate în vara trecu­

tă de a da o contribuţie laieă valabilă la ac­
ţiunea pentru unificarea celebrării Paştelui 

promovată de Patriarhul Athenagoras 1, Fun­
daţia Europeană Drăgan a ţinut, la sediul 
său de la Forul Traian în Roma, o a treia 
Masă rotundă asupra acestui subiect. 

La masa presidenţială erau Prof. Stanyslas 
Lyonnet, vice-rectorul Institutului Biblic, 
doct. Vasilios Moustakis, director al revistei 
<c Theologia» de la Atena, arhimandritul Ari­
stide Brunello, delegat naţionaI al Asocia ţiei 

eatoliee pentru Orientul Creştin, monsiniorul 
Stefano Virgulin, profesor la Universitatea 
Pontifieală Urbaniană şi redactor al revistei 
« Unitas", şi doct. Constantin Drăgan, pro­
movator şi însufleţitor al aeestui cidu de Me­
se rotunde. A deschis manifestaţia doct. Con­
stantin Drăgan, adresând un salut participan-
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rotunda" , la Fundatia Europeana Dragan 

SINGUR PASTE 
ţilor la această Masă rotundă asupra Paştelui. 

A luat apoi cuvântul mons. Virgulin, care, 
in calitatea sa de moderator şi coordinator al 
discuţiei, a prezentat publicului pe iluştrii 

oaspeti şi conferentieri ai şedinţei: prof. 
Lyonnet, savant de renume mondial in do· 
meniul studiilor biblice, şi doct. Moustakis 
de la Atena, care la meritele sale recunoscute 
în domeniul teologiei ortodoxe, îl ad.aogă pe 
acela de traducător în limba greacă a câtorva 
lucrări ale lui Giovanni Papini şi al « Jur­
nalului sufletului» aI Papii Ioan XXIII. 

Mons. Virgulin a dat apoi cuvântul docto­
rului Moustakis, care, într'o conferinţă urmă­

rită cu cel mai viu interes de publicul pre­
zent, a ilustrat valorile fundamentale ale lim­
bii Hturgice în Biserica ortodoxă din răsărit, 

a cărei traditie prezintă o fidelă şi echilibra­
tă corespondenţă cu litera şi spiritul Sfintei 
Scripturi. 

Interventia doct. Moustakis
 
Cuvintele cu care se exprimă, în sectorul De oareee plenitudinea existentă în Adevăr 

liturgic, Biserica ortodoxă sunt O « îndumne­ se referă - în Biblie şi în viaţa Bisericii 
zeire a limbii omeneşti şi o completare a uni­ la condiţiile schimbătoare aIe lumii aces­
rii teandrice, expresie a unirii mistiee a mem­
brilor Bisericii cu cuvântul lui Dumnezeu D, 

a spus conferenţiarul, deliniind, în puţine cu­
vinte, conţinutul întregei sale expuneri. 

Cuvintele aeestea, al căror centru e Litur­
ghia, sunt implinirea la care Spiritul Sfânt 
călăuzeşte membrii Bisericii. 

Limba liturgică a ortodoxiei, ca de altfel 
toate celelalte manifestări ale spiritualităţii 

ortodoxe ( arhitectura, iconografia, muzica, 
etc.) e o reprodueere a conţinuturilor şi for­
melor biblice. Si întocmai ca în Biblie, tot 
aşa şi în literatura liturgieă a Biseridi orto­
doxe, învăţătura, modurile de expresie, subs­
tanţa spirituaiă au un caracter anagogic, o 
dimensiune şi o redactare supranaturală. Din 
motivul acesta evaluarea estetică a acestor 
elemente nu poate fi făcută după criteriile 
normale, ci după critel'ii de natură metafisică. 

Acest ansamblu de valori estetice, repre­
zentate şi impuse de Biblie şi de manifestă­
rile legate de ea în contextul vieţii biseri­
ceşti, exprimă cu adevărat frumuseţea vieţii 

veşnice? 

unic or.ganizată de sediul roman al Fundaţiei 

teia, unde omul, Huminat şi îmbărbătat de 
harul dumnezeesc, luptă pentru depăşirea. 

transitoriului, pentru a ajunge, astfel, la in­
dumnezeirea sa (la unirea cu Dumnezeu), 8­

ceme valori nu exprimă plenitudinea cerească, 

ci permit numai pregustarea ei. Existenţa pă­

catului şi lupta impotriva lui il împiedeca 
să perceapă adevărata strălucire a frumu. 
seţii eterne. Si numai atunci când tratează 

aceste aspecte limba liturgică a Bisericii or­
todoxe prezintă un anumit relativism. « In tot 
ceeace se referă la Dumnezeu şi la sfârşitul 

omenirii ca Biserică, ea prezintă o plinire 
imperturbabilă, care e exprimată cu admira­
bilă claritate. Tocmai pentrucă cultul e ana­
gogic, limba sa e permeată, în toate aspectei~ 

sale, de fericirea vieţii veşnice". 

« Ortodoxul îşi dă seamă eă dacă ceeace-i dii 
cultul Bisericii nu e toa'tă Iericirea care îl 
aşteaptă, aceasta, însă, e Iericirea. Iar viaţa 

lui nu e altceva decât un efort constant pen­
tru a intra. printr 'o partieipare liturgică mai 
activă şi mai pură, în această Ieridre care îl 
aşteaptă cu braţele deschise în Ierusalimul 
ceresc ». 

Unele cuvinte din limba liturgică ortodoxă 

care-i poartă numele. Chiesa deHa Moldavia 
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Închid În sine lumina acelei vieţi; altele, În­
să, exprimă năzuinţa sufletului la viaţa aceea 
la care harul lui Dumnezeu îi dă acces încă 

În dimensiunea vieţii pământeşti. Unele din 
cuvintele acestea sunt obiectiv inspirate de 
Dumnczeu, în timp ce altele sunt numai în 
mod subiecti>' de dcrivaţie dumnezeiască. Pri­
mele oglindesc inseparabila şi ferici ta lumină 

a Impărăţiei cerului; celela1te arată numai, 
ceeace noi facem, cu ajutorul harului lui 
Dumnezeu pentru a intra În această lumină. 

Si atât unele cât şi altele nu sunt decât re­
flexe ale Sfintei Scripturi, unde există amân­
două acestc categorii de cuvin te. 

Creştinismul religie a bucuriei 

« Creştinismul e prin excelenţă relig-ia bu­
curiei II - a spus conferenţiarul. Plăcerea 

pură, profundă şi absolută, care nu poate fi 
ştirbită de potrivniciHe vieţii şi pe care nici 
o forţă din lume n'o poate lua omului, e fă­

găduinţa unică şi darul pe care Christos îl 
face acelora care cred în El şi merg pe ur· 
mele dătătoare de viaţă ale Evangheliei. E 
bucuria pe care Christos o numeşte u sa, şi 

al cărei isvor unic e, de f.1pL El. 

« In ce consistă această bucurie dacă nu în 
bucuria care uneşte între ele gele trei per­
soane ale Sfintei Treimi? Crezând în Christos 

Bucuria 

Unul din isvoarele bucuriei creştine e tai­
na Intrupării lui Dumnezeu pentru mântui. 
rea noastră, şi mai ales Invierea lui Christos, 
de a cărei bucurie e pătrunsă întreaga viaţă 

şi întreg cultul Bisericii. Din moment ce 
Christos a înviat, din moment ce speranţa, 

motiv al bucuriei, e sigură, nimic nu mai 
poate ameninţa bucuria crcştinului. Ea e Con­
t;~,llă, neîncetată, invariabilă, irevocabilă. 

Ortodoxia e în întregime iluminată de bu· 
curia şi de lumina Invierii, care se reflectă 

mai ales în textele liturgice. (( Invierea e pro­
blema generală şi în acelaş timp centrală a 
cultului ortodox, care străluceşte nu numai 
în Euharistie, ci prctutindeni. Ea e « busola 
spiritualităţii ortodoxe ll. Christos a venit În 
lume pentru a ne mântui de păcatul strămo­

şesc prin Inviere. Si a murit pcntru a învia. 
Sfîmtul Ioan Chrisostomul, ca alţi Sfinţi Pă­

rinţi răsăriteni, numeşte crucea « trofeu ll. Ia­
tă dece în Biserica ortodoxă celebrările Pati­
milor Domnului n'au nimic trist, nimic tra-
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şi noi suntem asimilaţi acestei dragoste, de­
venim, adică, părtaşi ai bucuriei supranatu­
rale care isvorăşte din dragostea d.umnezeiască. 

In esenţa şi manifestarea ei bucuria creşti­

nului e, aşadar, o stare de extaz plină de 
dragoste, de remisivitate şi de supunere vo­
luntară. Când avem În faţa noastră un 
om renăscut în Christos, bucuria noastră 

e asemenea aceleia pe care o încercăm în 
faţa lui Christos însuşi; şi e nemărginită, e 
absolută, atunci când într'un fel sau altul 
am contribuit la această renaştere a aproa­
pelui nostru. Bucuria fericiţilor în cer pen­
tru mântuirea unui păcătos nu poate fi ex­
primată. E bucuria dra'gostei lui Dumnezeu 
faţă de om ll. 

Sfântul Pavel ne învaţă însă - a conti­
nuat doct. MOllstakis -- că şi în faţa unui 
aproape al nostru rob al păcatului trebue să 

ne bucurăm « în speranţa» mântuirii lui; 
adică în speranţa convertirii lni. Fiindcă, ((ori­
cât de deviat ar fi el, un păcătos este, cu 
toată netrebnicia sa, şi nu încetează de a fi, 
o creatură zidită după chipul şi asemănarea 

lui Dumnezeu, faţă de care nu trebue să în­
ceteze speranţa noastră.că harul va birui mai 
curând sau mai târziu păcatul şi că întoomai 
ca hoţul cel bun, şi ca prostituata, va sfârşi 

la rândul său În Rai ll. 

Invierii 

gir. Orlodoxul sărbătoreşte Patimile lui 
Christos odată cu Invierea, iar doliul pentru 
moartea Sa e un « doliul îmbucurător ll, 

cum se exprimă Sfinţii Părinţi. Prin 
Inviere omul căzut se îndl<lmnezeeşte, rede­
vine, adică, creatura plăsmuită după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu, regăseşte viaţa 

veşnică şi întră din nou să facă parte din 
comuniunea cu Sfânta Treill).e. 

Naşterea lui Christos şi răstignirea Sa con­
stitue cei doi poli ai Cenosei, adică ai para· 
bolei omeneşti a Fiului lui Dumnezeu, care 
s'a întrupat şi s'a jertfit pentru mântuirea 
noastră, împlinind în felul acesta scopurile 
dragostei dumnezeeşti, adică reîntoarcerea 
Adamului căzut şi îndumnezeirea omenirii. 

Biserica ol·todoxă sărbătoreşte Paştele nu în 
faţa unei « arce înceţoşate ll, ca David, ci in 
faţa manifestării simholuriIor, adică în faţa 

Invierii Domnului, care iluminează toate sim· 
bolurile şi prin care mântuirea noastră devi. 
ne realitate. 

Conferinta rev. P. Lyonnet 

După frumoasa conferinţă a doct. Mousta­
kis, mons. Virgulin a dat cuvântul părintelui 
Stanyslas Lyonnet, care înainte de toate a fi­
xat temele conferinţei sale: semnificaţia Paş­

telui în Revelaţia Bibliei şi în iudaismul COn­
temuoran cu Christos; şi noua semnificaţie 

primită de acest « memorial II odată cu Re­
velaţia Noului Testament şi mai ales odată 
cu instituirea euharistică, adică a jerftei nouei 
Alianţe, celebrată în cadrul Paştelui iudaic, 
care înainte de a fi Paşte anual, e Paşte 
săptămânal. 

Câteva date <U!upra istoriei sărbătorii P~telui 

O lungă preistorie, în parte ipotetică, pre. 
cedă sărbătoarea Paştelui, care era sărbătoarea 
principală a Iudeilor. 

La început evreii ceolebrau - mai mult 
sau mai puţin în aceiaş epocă a anului, în 
primăvară - cele două sărbători de origină 

agricolă: aceea a Azimelor, care era sărbă. 

toarea înoirii, şi în timpul căreia (dura şapte 

zile) nu se putea mânca nimic din recolta 
precedentă; apoi o alta, -chemată' poate încă 
atunci Paşti (În care se jertfea un animal 
tânăr, pentru a obţine fecunditatea şi prospe­
ritatea turmei), la luna plină a primei luni 
a anului. 

Cu timpul cele două sărbători devin una 
singură, pierzânduşi cu totul semnificaţia pri­
mitivă, pentru a primi o alta cu totul nouă 

de eliberare a lui Israel din sclavia egiptea. 
nă, curând devenită simbol al robiei păca­

tului. 
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Semnificaţia Paştelui in vremea ldi Isus 

« Ziua aceasta va fi pentru voi un memo­
rial pe care îl veţi celebra ca sărbătoare în 
cinsetea Domnului II (Exodul). 

Evreii au respectat totdeauna cu sfinţenie 

prescrierea aceasta conţinută în Cartea Exo· 
dului. Paştele, cu toată siguranţa sărbătoarea 

cea mai mare a Iudcilor, nu era însă o sim­
plă « comemorare» a unui eveniment din tre­
cut. 

« Ea îi amintea lui Dumnezeu însuşi cele 
făcute de El, odată, pentru poporul Său şi în 
felul acesta î~i reafirma Încrederea în fideli­
tatea acestui Dumnezeu, care î~i ţinuse în 
chip atât de minunat făgăduinţa ll. 

Pentru contemporanii lui Isus, şi prin ur­
mare pentru Apostoli şi pentru însuşi Isus, 
sărbătoarea Paştelui nu comemora numai 
« noaptea în care Dumnezeu veghiase pentru 
a-l scoate pe poporul său din Egipt» (Exod, 
12, 42). La amintirea acelei nopţi, în carc 
se poate spune că s'a născut poporul lui 
Israel, tradiţia adăogase amintirea altor trei 
nopţi şi a altor trei (( naşteri ll, recapitulând 
în felul acesta întreaga istorie a mântuirii, 
de la facerea lumii la creierea cerurilor noui 
şi a noului pământ. 

Sărbătoarea Pastelui devine astfel memo­
rialul întregei istorii a salvării al cărei eve­
niment specific central eliberarea din robia 
eg1pteană. Dumnezeu l'a liberat pe Israel, 
(( fiul Său întâi nascut ll, pentru ca « să de­
vină poporul său şi să-L slujească II (Ex. 4·, 
22-23). 

« Exodul II leagă între ele cele două eveni­
mente: Dumnezeu îi promite lui Israel eli­
berarea în vederea alianţei. 

O parabolă asupra eliberării Iudeilor din 
robia egipteană, păstrată în Midrashim, expli­

că şi ilustrează semnificaţia Paştelui. Pasa­
giul se referă la o foarte veche tradi­
ţie, o (( zicală II atribuită regelui Gamaliel 1, 
contemporan al Sfântului Pavel, introdusă 

apoi în ritualul pascal, unde exodul e consi­
derat ca trecere de la sclavie la libertate, de 
la suferinţă la bucurie, de la tristeţe la jubi­
larc, de la întunerec la lumină, de la servi-

Urmeaza la pag. III 
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tute la mântuire. 
Pentru Iudei libertatea lui Israel si alianţa 

sau legea dată de Dumnezeu lui Moise în Si­
nai, sunt atât de strâns legate între ele încât 
tablele de piatră, unde degetul lui Dumnezeu 
sculptase legea alianţei, sunt numite tablele 
libertăţii (herilt). Paştele era pentru Iudeii 
contemporani ai lui Christos memorialul eve­
nimentului central al istoriei salvării. 

P"ftele creştin 

La lumina semnificaţiei date de Iudei săr­

bătorii Paştelui se înţelege, poate, mai bine 
dece Isus a ales sărbătoarea a-ceasta pentru a 
împlini actul central al mântuirii lumii, prin 
moartea Sa, care nu poate fi despărţită de 
Inviere, şi al cărei memorial va fi jertfa eu­
haristică. 

'Christos e adevără tul miel pascal în taina 
morţii sale. Sfântul Pavel proclamă lucrul 
acesta în termeni ciit sc poate de clari: « p.aş. 

tele nostru, Christos, a fost jertfit" (1 Cor. 
5, 7). In Evanghelia Sfântului Ioan Patimile 
sunt prezentate ca Paştele lui Christos, ca 
« trecere» a Sa la Tatăl ceresC, după etimo­
logia biblică a cuvântului. Isus, după Evan­
ghelia Sfântului Ioan, ~ murit exad în mo­
mentul în care, puţin înainte dc apusul soa­
relui, când pentru Iudei începea Sărbătoarea 

Paştelui (eare anul acela cădea într'o Sâm­
bătă) în templul din Ierusalim erau tăiaţi 

mieii destinaţi sacrificiului. 
Cu alte cuvinte Isus era adevăratul miel 

pascal, cel anunţat de Evanghelia Sfântului 
Ioan Botezătorul: « Iată mielul care şterge 

păcatul lumii» (Io. I, 29), adică cel care li· 
bereazfl lumea din robia păcatului. 

Memorialul nopţii victorioase a lui Isus, adică 

Euharistia şi Paştele 

După Evanghelie instituirea euharistică a 
avut loc în timpul cinei pascale: « In prima 
zi a praznicului Azimilor, ucenidi au venit 
la Isus şi I·au zis: « Unde vrei să-Ti pregă­

tim să mănânci Paştele?... « Ucenicii au fă­

,cut cum le poruncise Isus şi au pregătit Paş­

tele" (Mal. 26, 17-19). Sărbă·toarea Paştelui, 

pentru Iudeii contemporani ai lui Isus, sin· 
teză a întregei istorii a salvării, era prilejul 
-cel mai potrivit pentru evenimentul în care 
se împlineşte « tre-cerea» lui Isus la Tatăl 

Său, şi odată cu El, sau mai bine zis prin El, 
a omenirii, cu trupul şi eu sufletul. Mai 
mult, e trecerea însăşi lumii materiale, la 
rândul ei destinată să fie « liberată din robia 
distrugerii, pentru a intra în libertatea fii­
lor lui Dumnezeu" (Rom. 8, 21). 

Sfântul Pavel subliniase legătur.a ritului 
euharistic, adică a Paştelui creştin, cu în. 
toarcerea lui Isus, adică cu ultima etapă a 
mântuirii: « Oridecâte ori mâncaţi din aeeas­
tă pâine şi beţi din acest potir, voi anun­
ţaţi moartea Domnului, până va veni El» 
(l Cor. 11, 26). Memoria aceasta a fost păs­

trată în majoritatea vechilor Uturghii orien­
tale şi cu actuala reformă liturgică a fost 
introdusă în două din anaforele liturghiei ca· 
tolice, in carc se pierduse în anamneza ce 
urmează consacrarea. 

Noul Testamcnt afirmă desluşit legătura 

dintre ritul euharistic, care e memorialul 
morţii şi învierii lui Christos, şi alianţa din 
Sinai; şi aceasta în însăşi descriere.a institui· 
rii Euharistiei. In Evanghelia Sf. Mar-cu şi 

a Sf. Matei Isus repetă cuvintele pronunţate 

de Moise pentru a sancţiona, în numele lui 
Dumnezeu, prima alianţă: « Acesta e sângele 
alianţei pe care Jah\'<, a strâns·o cu voi» 
(Ex. 24, 8). Si Isus: « Acesta e sângele meu, 
sângele alianţei, cel pentru mulţi vărsat ». 

se referă la amândouă aceste evenimente care 
constituiau un unic memorial: acela al sal­
vării, adică liberarea din Egipt şi alianţa din 
Sinai. 

«Această alianţă pe care Isus a numit-<> 
noua (( poruncă ", nu mai e sculptată în pia. 
tră, ca întâia oară - a suhliniat păr. Lyon­
net - ci în sufletul nostru. Prin Christos, 
mijlocitorul ei, Dumnezeu pune legea Sa de 
dragoste îu adâncul fiinţei noastre, ne dă­

rueşte Spiritul Său, care e dragostea substan. 
ţială a Tatălui, şi a Fiului; a-cela în care 
Tatăl şi Fiul se iubesc şi ne iubesc ". 

Asa cum Paştele iudaic era Paştele liber­
tăţii' prin excelenţă, Paştele creştin e Paştele 
libertătii prin cxcelentă, întemeiată, ca liber. 
tatea l~i Israel, pe da~ul gratuit al lui Dum­
nezeu, adică pe filil' ţiunea dumnezeiască; o 
libertate care. e totală, independentă de orice 
putere omenească, dar în acelaş timp e ser­
virea lui Dumnezeu. Cre.ştinul e liber nu 
fiindcă a primit de la Dumnezeu un cod de 
legi, ca Israel în alianţa din Sin ai, ci fiindcă 

in faptul că pentru creştinul « hrănit cu 
Christos n, el a primit legea lui Dumnezeu, 
scrisă în inima fiecăruia de Spiritul Domnu­
lui. E aşadar, o lihertate, care consistă esenţial 

în faptul că pentru creştinul « brănit cu 
nele pascale, înviat cu Christos cel înviat din 
morţi, însufleţit de Spiritul lui Dumnezeu, 
legea lui Dumnezeu nu se impune din afară, 

aetivitatea sa morală nu mai e comandată de 
O lege exterioară lui, ci de însăşi n11tura sa 
spiritualizată, de o exigenţă interioară care, 
fiind însăşi activitatea Spiritului Sfânt, adică 

dragostea reciprocă dintre Tată şi Fiu, nu 
poate fi dec.':t o exigcnţă de dragoste». 

Concluzie. Intervenţii 

Sărbătoarea Paştelui e memorialul eveni­
mentelor fundamentale ale istoriei salvării şi 

în p2.rticular a Tainei mântuirii prin exce­

lenţă, care încă în Vechiul Testament con· 
stituiau eliberarea din robia egipteană şi a· 
Hanţa lui Dumnezeu cu poporul Său în Sinai. 

Noua alianţă încheiată de Isus în sărbă. 

toarea iudaieă a Paştelui e în acelaş timp 
liberare din ~obia păcatului şi dar al Spiri. 
tului Domnului pe care îI primim ca lege. 

Timp de două veacuri, poate trei, Biserica 
n'a cunoscut altă sărbătoare pentru celebrarea 
Tainei pascale decât « veghia pascaIă)), săr­

bătoare care se celebra şi pe care în realitate 
o celebrăm nu numai odată pe an, ci, cum 
spunea Sfântul Ioan Gură de Aur, ( in fie. 
care Duminieă, ba mai mult, oride câte ori 
celebrăm jer.tfa euharistică, adică Paştele 

Domnului )). 
Conferinţa Părintelui Lyonnet - cum spu­

neam călduros aplaudată - a fost urmărită 

cu cel mai viu interes de public. 
S'1]U avut, apoi, câteva intervenţii « lămu­

ritoare ", câteva sugestii în legătură cu uni­
ficarea celebrării Paştelui, ca aceea a doct. 
Drăgan, care a revenit, cu privire la data 
Paştelui, la propunerea lansată de domnia sa 
în prima Masă rotundă dcdicată « ehestiunii 
pascale ", de a se alege o dată corespunză. 

toare intrării echinocţiului de primăvară, ale­
gere care ar face din Paştele creştin « sărbă­
tOal'ea reînvierii, pentru toţi oamenii: un fel 
de universală sărbătoare a primăverii ». 

La întrebările publicului au răspuns PăI'. 

Lyonnet, cu aceiaşi claritate exemplara care 
a earacterizat, expunerea sa asupra semnifi. 
caţiei Paştelui în Veehiul şi Noul Testament, 
şi mons. Virgulin, care a încheiat apoi sim­
posionul mulţumind publicului pentru con· 
zenta sa, şi celor doi conferenţiari pentru con· 
tribuţia preţioasă dată acestei a treia Masă 

rotundă asupra eelebrării unice a Paştelui, 

iniţiativă laică, care vrea să se insereze, cu 
un aport valabil, în acţiunea Bisericilor creş­

tine pentru sărbătorirea împreună a Pa.ştelui 

Dom,mlui. 

Paştele creştin, întocmai ca Paştele iudaic Vas dacic 
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Sesiunea plenara a Secretariatului pentru Unirea Crestinilor� 
Presidată de Cardinalul J an Willebrands a 

avut loc, de la 18 la 28 Noembrie, sesiunea 
plenară a Secr&taria tului pentru Unirea Creş­

tinilor. Au luat parte la lucrările întrunirii 
cardinalii J aeger, Martin, Seper, Shehan, de 
Fiirstenberg cum şi arhiepiscopii şi &piscopii 
membri ai Secretariatului, veniţi din toate 
unghiurile pământului. 

Intrunirile plenare au fost presidate de pre­
şedintele Secretariatului pentru Unire, Cardi­
nalul Willebrands, ajutat de noul secr&tar al 
importantului org.anism ecumenic, păr. Ha­
mer, în timp ce întruniriie de secţiune ­
circuli minores - împărţite pe limbi, au 
fost presidate de card. Shehan, de Mitropo­
litul ucrainian Hermaniuk şi de episcopii Gra, 
De Smet, Marafini, Quarracino şi Holland. 

Intrunirea plenară a fost precedată de o 
întrunire de consultare la care au luat parte 
30 de consultori provenind din cele două 

Americi, din Orientul Mijlociu, din Franţa, 

Germania, Anglia, Olanda şi Italia, care au 
preparat documentele supuse apoi cardinali­
lor şi episcopilor membri ai Secretariatului. 

Aceste documente se referă la o seamă de 
probleme teologice şi pastorale în legătură cu 
trei teme: mărturia comună, căsatoriile mixte 
şi intercomuniunea. Un grup special a stu· 
diat raportUJ'iIe Bisericii catolice cu evreii. 

In şedinţa pentru inaugurarea sesiunii car­
dinalul WilJebrands a rostit un discurs în 
care l'a comemorat pe fostul preşedinte al 
Secretariatului, Cardinalul Augustin Bea, ci­
tând pasagii din cuvântarea valorosului său 

predecesor la direcţia Secretariatului. « Tre· 
bue să mergem înainte cu prudenţă ", spunea 
cardinalul Bea, inaugurând sesiunca din anul 
trecut a ol·ganismului ecumenic în fruntea 
căruia fusese chemat de Papa Ioan XXIiJI în 
1960. « E singurul mod de a influenţa şi a 
conduce o mişcare, care în ultimii zece ani, 
a trebuit să infrunte o seamă de greutăţi şi 

să sufere câteva schimbări importante", 

După ce a ilustrat munca Secretariatului 
pentru Unire în legătură cu proectele textu· 
lui asupra « Dialogului ecumenic" şi asupra 
« Educaţiei catolice", Cardinalul Willebrands 
a subliniat cele două probleme de natură teo­
logică şi pastorală care preocupă azi Secreta­
riatul: căsătoriile mixte şi intercomuniunea 
(sau, mai exact, admi terea ne·catolicilor la 
Euharistia celebrată în bisericile catolice). 

Preşedintele Secretariatului a relevat apoi 
importanţa visitei Sf. Părinte Paul VI la 
Geneva şi consecinţele ei pentru Mişcarea e­
cumenică, cum şi a recentului Sinod al epi­
scopilor. Cardinalul Willebrands a expus dea­
semeni hilanţul activităţii secretariatului, de 
la întrunirea din anul trecut şi până azi, şi a 
trasat viitorul program de lucru al Secretaria. 
tului pentru Unire, în special subt aspectele 
privitoare la legăturile acestuia cu comisiile 
ecumenice ale Conferinţelor Episcopale. "Dacă 

nu vrem să devenim un organism care trăeşte 

şi lucrează departe de viaţa Bisericilor lo­
cale - a spus Cardinalul - contactul acesta 
e indispensabil; şi nu pentru exercitarea unui 
drept de patronare, ci pentru a asigura un 
serviciu colegial reciproc, potrivii cu posibi­
lităţile şi răspunderile fiecăruia. Avcm nevoe 
de colaborarea aceasta pentru desvoltarea Miş­
cării ecumenice". Ultima parte a discursului 
a fost dedicată « perspectivelor ecumenice» 
pe care dialogurile in curS le promit pentru 
viitorul deceniu. 

A luat apoi cuvântul noul secretar al Se­

cretariatului pentru Unire, păr. Hamer, care 
a făcut un raport de introducere la lucrările 

Intrunirii plenare, examinând problemele în 
perspectiva legăturilor dintre mişcarea reu­
menică şi Biserică şi dintre ecumenism şi 

Secretadatul pentru Unire. Păr. Hamer a tre. 
cut apoi în reviS'tă activitatea Secretariatului 
în diferitele forme ale dialogului: comisiile 
mixte, dialogul teologic în sânu1 departamen­
tului "Credinţă şi Constituţie» de la Gene­
va şi al comisiei "Catolieitate şi apostolici­
tate », şi coIaborarea cu comisia pontificală 

"Justitia et pax» pentru promovarea şi des· 
voltarea dreptăţii sociale. 

Păr. Hamer a relevat deasemeni intensifi. 
care·a legăturilor cu Bisericile răsăritene, im­
plicaţiile ecumenice ale colaborării Bisericii 
catolice cu Alianţa biblică universală şi re­

o Declaratie� 

zultatele obţinute În proectele comune de tra­
ducere a Sfintei Scripturi. Raportul păr. Ha­
mer s'a oprit apoi asupra legăturilor Bisericii 
catolice cu Bisericile orientale, cu comunita. 
tea vechilor catolici, cu Comisia anglicană, 

cu Fedemţia mondială luterană, cu Consiliul 
mondial al Bisericilor şi cu alte organizaţii 

care reprezintă confesiunile despărţite de 
Roma. 

In 21 Noembrie, aniversar al funeraliilor 
Cardinalului Bea, întrea·ga întrunire a parti­
cipat la un rit concelebrat de sufragiu presi­
dat de card. Willebrands la biserica Sfinţilor 

Cosma şi Damian din Forul Roman. 
In cursul ritului religios episcopul de Bru· 

ges, Mons. De Smet, a evocat figura şi ope. 
ra fostului preşedinte al SecretariatUlui pen­
tru Unirea Creştinilor. 

a episcopatului 

italian asupra divortului� 

Prezentăm o sinteză a Declaraţiei în cinci 
puncte asupra divorţului dată de episcopatul 
italian în alegat la Scrisoarea pastorală « Că­

sătoria şi familia în tIalia azi », publicată 

recent. 

Căsătoria şi familia - afirmă documentul, 
după o scurtă introducere în care episcopii 
îşi manifestă preocuparea în faţa propunerii 
de introducere a divorţului în rânduirea ju­
ridică italiană -- constitue comunitatea ome­
nească fundamentală în care omul se formea­
ză şi se educă la raportul social. De ea de. 
pinde binele persoanei şi al societăţii civile 
şi religioase. 

In faţa gravităţii unor probleme care tre­
bue să fie meditate cu cea mai mare atenţie 

de fiecare cetăţean, de oarece comportă re­
percursiuni adânci asupra civilizaţiei unui po­
por, nimeni nu se poate substrage datoriei de 
a sprijini soluţiile cele mai potrivite. 

Documentul deploră faptul că "pcrsoane 
care se pretind catolice şi care ocupă posturi 
de răspundere, fără însă să fie şi suficient 
conştiente de exigenţele credinţei şi de gra. 
vele daune morale şi sociale ale divorţului, 

se aliniază cu curentele laice şi anticreştine 

hotărâte să introducă divorţul şi în Italia)). 

Motivele invocate în favoarea divorţului ­
principiul libertătii, independenţa reciprocă 

dintre Stat şi Biserică, situaţii familiare ne­
norocite ---; "nu sunt suficiente pentru a li 
se sacrifica valoarea indisolubilităţii legăturii 

căsătoriei, care garantează atâ,t binele soţilor 

cât şi pe acela al fiilor)). 

Principiul respectării libertăţii de conştiin­

ţă nu înseamnă şi nu comportă ca orânduirea 
Statului să poată sau să trebuiască să legiti. 
meze orice act socotit permis de către cetă­

ţeni. De aceea, cine se împotriveşte divorţu­

lui ne violează nici una din valorile funda­
mentale sau din drepturile persoanei ome­
neşti. Ne-o spune, de altfel, insuşi faptul că 

nici una diu constituţiile Statelor şi nici una 
din statutele organizaţiilor internaţionale pen· 
tru apărarea drepturilor omului nu prezintă 

divorţul ca pe un drept omenesc fundamen. 
taI pe care Statul ar trebui să-I recunoască. 

"Divorţul contrazice binele comun» - se 
afirmă la punetul III al documentului. Deşi 

admit că "unele situaţii familiare sau conju­
gale pot fi cauză de adâncă suferinţă şi ne­
fericire », episcopii italieni subliniază că "re. 
wlvarea unor situaţii conjugale speciale şi a 
unor eXiperienţe familiare negative nu trebue 
să compromită binele comun al societăţii; şi 

indisolubilitatea căsătoriei e una din compo­
nentele esenţiale ale binelui comun. Pe ea se 
sprijină eficacitatea pedagogică şi funcţia so· 
cială a familiei. 

Pe de altă parte statisticele furnizate de 
ţările în care divorţul există ne spun că ni­
ciuna din plăgile sociale - fiii ilegitimi, a­
vortul, dclincvenţa minorilor, adelturul, etc. 
- n'au fost eliminate prin introducerea di­
vorţului. 

Divorţul legalizat - atrage apoi atenţia 

documentul episcopilor italieni - "determi­
nă o mentaHlate divorţistă, mai ales în răn­

durile tincretului, cu grav prejudiciu pentru 
conştiinţa răspunderilor proprii în căsătorie 

şi în viaţa de familie ». 

In legislaţia divorţistă soliditatea nucleului 
familiar şi angajamentele reciproce şi defini­
tive ale soţilor nu mai sunt valori garantate 
juridic, ci rămân o simplă posibilitate de 
fapt, şi şi aceea grav slăbită. 

In orice caz într'o ţară democratică in care 
drepturile familiei sunt recunoscute de Con­
stituţie, nu se poate modifica Însăşi structura 
fundamentală a familiei fără preala:bila in­
terpelare a voinţei majorităţii poporului. 

Documentul termină recomandând o serioa­
să aprofundare a problemei familiei şi a că· 

sătoriei şi o acţiune educativă civică şi reli. 
gioasă care să pregătească tinerii la căsătorie 

şi pe soţi şi pe părinţi « să-şi trăiască, cu ple­
nutudine omenească şi creştină, chemarea». 
Episcopii socotesc deci inderogabilă şi în Ita­
lia o reformă a dreptului familiei şi instau­
rarea unei politici familiare moderne. 


